

DIARIO DE PALMA.

MARTES 29 DE OCTUBRE.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. Librería de D. F. GUASP, calle *d'en Morey*, 40.
MAHON. D. Matias Mascaró.
IBIZA. D. Joaquin Cirer y Miramont.

Mañana... Sale el sol á 6 h. 26 ms. y se pone á 5 h. 1 ms.
Sale la luna á 2 h. 30 ms. de la madg.^a. y se pone á 2 h. 45 ms. de la tarde.
Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar al medio dia 11 h. 44 ms.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Mallorca, por un mes 10 rs.
En Menorca é Ibiza, por id. franco de porte. id.
En los demás puntos del reino, por id. id. id.

ESTRANJERO.

VISITAS REALES.

La Francia, ese pueblo ávido siempre de emociones y de grandes espectáculos, necesita cada día algo que distraiga su atención, que halague su vanidad. Pocos soberanos han conocido al pueblo francés tan bien como Luis XIV y los Bonaparte. El gran Luis XIV y Napoleón el grande llevaron la Francia de gloria, mermando su población y su riqueza. Estos dos genios belicosos hicieron lo que los jugadores de profesión: ganaron grandes batallas, pero no habiendo sabido retirarse oportunamente, perdieron en poco tiempo el caudal de victorias que allegaron durante casi toda su vida. Cuando en las guerras llega el período de la adversidad, cuando la veleidosa fortuna de las armas vuelve la espalda á sus hijos mimados, cuando una nación estenuada tras largas luchas se encuentra después de costosos sacrificios, al dirigir su vista á lo pasado, con unos cuantos recuerdos marchitos y muchos males presentes, conoce, aunque tarde, cuán caros ha comprado una docena de nombres que sirven cuando mas para bautizar una calle ó figurar en un arco de triunfo.

Pasada la época de febril entusiasmo en que la suerte de la guerra enloquece á una nación conquistadora y cuando los circenses vuelven pensados á los pueblos guerreros, en ánces se examina la justicia ó injusticia de las guerras, y en pos de los desastres vienen los remordimientos, el arrepentimiento y las murmuraciones. Los grandes capitanes se convierten entonces en genios ambiciosos y azotes de la patria: la sed de conquista llevó á Luis XIV á Holanda; cuyo pais quedó devastado por una guerra injusta que mereció sin embargo los aplausos de la Francia porque fué la mas fuerte, mientras que en la campaña de 1704, provocada por la Inglaterra, confiada en una poderosa coalición, las jornadas desgraciadas de Blenheim y de Ramillies hicieron decir á los franceses que era injusta una lucha que el Rey de Francia debió aceptar so pena de

humillar á su pueblo y comprometer el resultado de sus campañas anteriores.

Durante el primer imperio de los franceses encontraron tambien injusta la guerra de España é inoportuna la campaña de la Rusia. Hubiera pensado de la misma manera la nación francesa, si en ambas empresas la victoria hubiese quedado por su ejército? Solo en las guerras defensivas cuando un pueblo en masa se levanta para combatir por su nacionalidad ó su independencia, se manifiesta siempre contento y satisfecho y no tiene motivos de arrepentirse sean las que quieran las calamidades que una guerra semejante ha atraído sobre el pais.

Napoleon III, siguiendo la política tradicional de su familia, no ha desperdiciado ninguna de las ocasiones que se le han presentado para hacer revivir las glorias del primer imperio. No nos meteremos ahora á indagar si las guerras que ha hecho Napoleon III han sido justas, solo quisiéramos saber si han sido provechosas á los franceses y si han estado en armonía con su política. En Crimea la Francia perdió 70,000 hombres, algunos buques de guerra y gastó muchos millones para lograr la alianza inglesa y sostener la integridad de un imperio ingrato que todas las potencias cristianas están interesadas en ver desaparecer, excepto la Gran Bretaña. ¿Qué resultados, qué beneficios obtuvo la Francia de la campaña de Crimea? A no ser la gloria, no lo sabemos. Si la Francia perdió tantos hombres y gastó tantos millones, los parisenses tienen en cambio hoy el gusto de contar en la nomenclatura de sus calles el «Bulevard Sebastopol» y en la de su nobleza militar el título de «Duque de Malakoff».

Aplaudimos la campaña de Italia porque fué al parecer inspirada por una idea generosa, la libertad y la emancipación de la península itálica. La Francia tenia motivo de enorgullecerse de la sangre derramada en aquella guerra y de no sentir los demás sacrificios hechos á favor de una causa tan noble. Sin embargo, el emperador se deja tentar por unas cuantas leguas de territorio que incorpora á la Francia so pretexto de la necesidad de una

nueva rectificación de fronteras. Esta adquisición no compensará nunca al imperio de las obligaciones que se ha impuesto de apoyar la política de la casa de Saboya en sus exageradas aspiraciones y de los peligros que en lo porvenir la nación francesa puede encontrar en la Italia unida. Nos hubiera gustado mas que la Francia hubiese contribuido á la libertad de la Italia sin recibir recompensa alguna, y que en vez de contribuir al engrandecimiento de una familia, en perjuicio de otras naciones, y de romper el equilibrio europeo, hubiese empleado todos sus esfuerzos para que el Austria hubiera cedido el Veneto ofreciéndole una compensación hacia el Este y para crear la Confederación italiana, pensamiento mas razonable, mas justo y sobre todo mas en armonía con los intereses políticos y mercantiles de la misma Francia.

En donde el ejército francés ha estado en su verdadero puesto ha sido en la China y en la Cochinchina; toda guerra cuyo objeto sea abrir nuevos recursos á la Europa mercantil y difundir la civilización y la luz del Evangelio entre pueblos bárbaros, y situados en apartadas regiones, é inútiles para sus semejantes, la encontramos justa y santa. La expedición francesa á Siria tuvo tambien un fin noble y humanitario, y sentimos que en aquella ocasion el gobierno francés, conociendo que tenia tras sí el apoyo de todos los pueblos cristianos de Europa, no hubiese acometido aquella empresa por cuenta propia, mas oportunamente, sin dejarse poner trabas por la Inglaterra, ni consentir que un comisario ingles fuese á fiscalizar las operaciones de sus soldados.

Sin embargo, si en algunos de sus últimos hechos militares de Francia ha sido poco feliz en cuanto á resultados positivos su jefe ha conseguido en cambio triunfos de otra clase que ningún monarca antes que él habia podido lograr. Napoleon III, empezando por la reina de Inglaterra, se ha hecho visitar por varios soberanos y principes de las primeras potencias de Europa. Para nosotros la mas importante de esas visitas Reales fué la de la reina Victoria, no solo por ser este

favor que dispensan poco los soberanos de la Gran Bretaña, sino porque la reina de Inglaterra visitó al emperador con motivo de la terminación del puerto de Cherburgo, obras que el pueblo inglés ha mirado siempre con recelo, por considerar con sobrado fundamento, este gran puerto militar como una amenaza contra las islas británicas.

La visita del rey de Prusia después de tantas dudas y retardos era ya indispensable, pues de no verificarse hubiera podido parecer que Federico Guillermo daba un desaire al Emperador. En las vacilaciones del rey de Prusia habrá tenido tanta influencia, por lo ménos, la rivalidad de la Gran Bretaña como la susceptibilidad del pueblo germánico. Ante la eventualidad de una alianza entre Prusia y Francia la Inglaterra se ha ofendido y alarmado. Se ha ofendido, porque la Prusia ha sido desde mucho tiempo la potencia militar en la cual la Inglaterra se apoyaba: en efecto la igualdad de religion y la diversidad de intereses, que no podían chocarse nunca entre las dos naciones, hacia de la Prusia la aliada natural de la Gran Bretaña, alianza que la Inglaterra habia tratado de estrechar por medio de un enlace de familia; se ha alarmado, porque la Inglaterra es muy poca cosa cuando se encuentra entregada á sus propias fuerzas sin un apoyo fuerte en el continente. Cuando Napoleon I intentó arruinar á los ingleses empezó por aislarlos y despojarlos de sus alianzas en Europa.

Luego que la visita del Rey de Prusia fué una realidad y una probabilidad la alianza franco-prusiana, la prensa inglesa, olvidando la íntima unión anglo-francesa, deja estallar su ira producida por lo que cree una ingratitude de la Prusia; se desata en furiosos ataques contra la Francia, á la cual compara con el Leon de la fabula, y trata de sembrar la enemistad entre los dos pueblos, recordando á los prusianos sus derrotas y las humillaciones que sufrieron á principios de este siglo.

La visita de Federico Guillermo se ha verificado, á pesar de todo, y lo que trataron los dos Soberanos en esa conversacion particular que tuvieron de una á dos

horas, es un misterio y continuará siéndolo hasta que el tiempo dé á conocer sus efectos. Si nos hallásemos en tiempos normales y estuviésemos ménos preñado de tempestades el horizonte político de Europa, esas visitas Reales podrian significar actos de reciproca atención y cordialidad entre los jefes de dos naciones, y hasta deseos de tratar, tal vez con mayor intimidad y eficacia, de mejorar las relaciones y los intereses materiales de dos países; pero en estos momentos en que en Europa todo es recelo y desconfianza, esas visitas de grandes potentados infunden sospechas á los gobiernos y á los pueblos, pues no saben si en los postres de una comida campestre, ó en el corto descanso de una cacería, se trata de castigar una enemistad, ó de hacer una modificación en el mapa. Hé aqui por qué hoy llaman tanto la atención y dan tanto que pensar las visitas Reales.

Nosotros que creemos que el destino de las naciones está en manos mas elevadas y poderosas que las de los hombres, contemplamos con cierta tranquilidad esas idas y venidas de Soberanos, y ni siquiera nos quitamos el sueño las hipótesis, casi siempre exageradas, que hacen los políticos, acerca de lo que sucederá; porque volviendo la vista á lo pasado, vemos que si la ambición y la injusticia han causado á veces perturbaciones y desgracias á los pueblos, el imperio de las malas pasiones ha durado poco, y que al fin aquellos han salido incólumes y depurados de las pruebas por que han tenido que pasar.

Este es el motivo por qué confiamos llenos de esperanza en el porvenir, y porque no damos la importancia que otros á las visitas reales de nuestros tiempos.

J. Mola y Martínez.
(Diario de Barcelona.)

KOENIGSBERG Y DANTZIG.

Parécenos oportuno en los momentos actuales en que un acontecimiento notable trae á la memoria los nombres de Koenigsberg y de Dantzig, el primero porque en él se

FOLLETIN.

LOS JUGADORES.

Entre todas las pasiones de que somos víctimas los mortales, ninguna hace mayor número de víctimas, ninguna es tan absolutamente incurable como la pasión del juego. En apoyo de esa verdad señalaré un solo hecho: Paschasius Justus publicó en el siglo XVI un libro titulado *De alea, sive de curando ludendi in pecuniam cupiditate* (medios de curarse de la pasión del juego); pues bien, el autor de este libro murió arruinado por el juego en el pobre lecho de un hospital.

En el juego se pierde siempre y se pierde de todo; se pierde el dinero, el tiempo, la salud, la fe, la inteligencia, la consideracion de las gentes, la vergüenza, todo, absolutamente todo.

El autor de este libro no sigue el camino que conduce á los altos puestos del gobierno, pero si lo siguiera y pudiera llegar un día á ocupar alguno de aquellos, perseguiría sin tregua ni consideracion alguna esas casas abiertas á la pasión del juego, y en las que pierden su tiempo y sus buenos instintos tantos y tantos jóvenes que podrian ser útiles á la sociedad, si no hallasen ocasion de encenagarse en el fango de un vicio, que es quizá origen de otros muchos.

Habrá quien crea que yo exajero los daños que puede causar la pasión del juego, con la buena intencion de hacerla aborrecible; pero no exajero ciertamente; digo la verdad, bien convencido por otra parte de que la demostracion de esta verdad no ha de corregir á ninguno de los que tienen por costumbre sentarse alrededor del tapete verde.

Muchos sábios escritores han anatematizado antes de ahora esa desastrosa pasión, presentando tristes ejemplos de las desgracias que el juego puede ocasionar, y sin embargo, el juego existe aun y existirá, progresando siempre, á despecho de todos los moralistas de la tierra. Y en prueba de esta verdad copiaré las palabras de cierto jugador citado por el sabio Estéban Jouy en una de sus obras:

«Jóven, me dijo, conservad siempre en vuestra memoria lo que voy á deciros: quince años hace entré por vez primera en esta casa donde fui testigo del suicidio de un hombre que perdió vida y honra al lado de la mesa fatal; ¡ojalá que aquel ejemplo que á mí no me corrigió, os corrija á vos!»

Aquel hombre, dice Jouy, se dió la muerte pocos momentos después, lo mismo que el desgraciado de cuyo suicidio fué testigo quince años ántes.

El juego ciega á los hombres hasta el extremo, de que el mas honrado llega á convertirse en fullero, el mas tímido en procaz y pendenciero, el mejor educado en

brusco é impertinente, el mas desinteresado y franco en avaro é hipócrita... El buen hijo, que durante muchos años, fué único apoyo y amparo de una madre anciana, olvida sus deberes en una sola noche, y si los olvida una vez y luego otra, y otra luego, si no tiene á su lado quien le separe de la casa de juego, donde entró por su desdicha, ¡ay de la pobre madre que habrá perdido un hijo! ¡ay del pobre jóven que, si abandona á su madre, no tendrá momento de reposo, ni hallará en nadie, absolutamente en nadie el amor de la anciana, de quien el remordimiento y la vergüenza le harán huir!...

El jugador, el hombre de tan mezquina alma y tan pobre voluntad, que se deja arrastrar por esa pasión, no debia tener padres, ni esposa, ni hijos; debia vivir solo, absolutamente solo en el mando; así él solo seria desgraciado, él solo se perdería. —La madre, la esposa, los hijos de un hombre dominado por ese vicio, son mucho mas desgraciados que él mismo.

¿Qué amor puede exigir á su compañera el hombre que trueca la dulce tranquilidad del hogar doméstico, por la corrompida atmósfera de una casa de juego; que prefiere á la compañía de una esposa amante y virtuosa la de hombres viciosos y estraviados que le estrechan la mano con el deseo de ganarle después el dinero que lleva en el bolsillo, y que ven indiferentes ya que no con regocijo, la desesperacion que se retrata en su semblante, cuando

perde el último napoleon? ¿Qué deberes podrá imponer á la pobre muger el marido que quizás olvida, mientras gana ó pierde en una casa de juego, que no tienen un pedazo de pan que llevar á la boca sus hijos desventurados?... Si la infeliz esposa abandona un día la casa de su marido, si huve de él como quien procura salvarse de un peligro próximo y seguro, si no tiene valor bastante para morir de hambre y dejar morir á sus hijos, y acepta la deshonra y olvida el nombre del miserable que la pospone al mas ruinoso de los vicios, ¿con qué derecho irá él luego á pedir cuéntas de una honra, que él fué el primero en perder? con qué derecho querrá hacerse juez de la que es víctima suya, no mas?... Y el mal aconsejado jóven, que pasa las noches en esas reuniones abominables, mientras su madre en perpetuo insomnio le espera contando los minutos por siglos de angustia y forjándose en su imaginacion mil peligros que pueden amenazar al hijo ingrato, ¿no comete un delito olvidando á la pobre anciana hartó débil ya para vivir en constante ansiedad, en perpetuo sobresalto?... Decid á un hombre que hay otro que abandona á su madre, á su esposa, á sus hijos, y se horrorizará seguramente, y allá en el fondo de su alma protestará que él no lo hará nunca; pero llevadle después á una casa de juego; dadle cita para la misma casa otro dia; acostúbradle á las

gentes que la frecuentan; haced de modo que se aficione á los azares del juego, y veréis como tal vez al cabo de cierto tiempo, él tambien abandona á su muger y á sus hijos, veréis que estraña mudanza ha producido en él esa pasión desoladora; veréis hasta en sus ojos un no sé qué de siniestro y sombrío; que es el reflejo de la infirmitad de su conciencia, de la ansiedad que le devora, de la duda, del descreimiento, del temor y la suspicacia.

Algunos habrá, —estoy seguro,— que al fijar la vista en este cuadro se verán copiados; pero tambien tengo evidencia de que olvidarán muy pronto que han visto su retrato.

Yo, que me he propuesto ver de las cosas de este mundo todas las que pueda, he visto las casas de juego, y en ellas he aprendido, no perdiendo ni ganando yo, sino viendo perder y ganar á los demás, que el juego puede ser origen de muchos males; que esa pasión hace mas víctimas que ninguna otra, que se necesita tener gran fuerza de voluntad para no dejarse arrastrar al abismo á que conduce, y sobre todo que el hombre laborioso que vive tranquilamente y trabaja metódica y regularmente, gana mucho, mucho mas, bajo todos conceptos, que el jugador afortunado.

Y ahora suplico al lector que vacíe los bolsillos y se deje el dinero en casa y me acompañe á una de juego, donde tendré el gusto de presentarle algunos juga-

corona el Rey de Prusia, y el segundo porque hace en el el Rey Guillermo II su entrada triunfal, dar á nuestros lectores una breve descripción de lo que son estas dos ciudades.

Königsberg, cabeza de partido de la provincia de Prusia, y en particular de la Prusia oriental, tiene el título de segunda capital del reino. Es cabeza de partido de una regencia.

En 1223 el Rey de Baviera aconsejó á los caballeros teutónicos, sus aliados, construir un castillo fuerte. Se erigió y recibió en honor suyo el nombre de Königsberg, es decir, *Montreal*; en polaco Krolewiecz, ciudad real. Tiene 16 kilómetros de circunferencia, pero este espacio se halla cubierto de jardines y estanques, y no contiene mas de 80 mil habitantes. Es plaza fuerte de primera clase, reformada en 1853.

Uno de sus mas agradables distritos es el Kneipof, construido sobre el rio Pregel. Sus principales monumentos son: el castillo, desde el que se goza la vista mas hermosa y pintoresca sobre el Frische-happ y sobre la ciudad, la catedral (dom) edificio gótico de hermosísima estructura y otros varios.

El puerto no tiene mas que cuatro metros de profundidad, y los grandes buques que á él llegan se ven obligados á aljarse: esto no impide que sea muy activo su comercio, sobre todo el de exportación, porque es uno de los primeros graneros de Europa.

En Königsberg habita el superintendente evangélico, el solo de los prelados prusianos que tiene el título de arzobispo. Es patria del ilustre filósofo Kan, de Simón Bascha de Haman y de Werner.

Danzik ó Dantzig reúne una población de 65,000 habitantes. En él existe el consejo del almirantazgo y el Tribunal de comercio: se encuentra muy bien fortificado y está defendido por una ciudadela. Por medio de los rios Radaune y Motlau que lo atraviesan, puede inundar una parte del pais que le circuye. Danzig se divide en distritos principales: el Allstadt, el Rechtstadt y el Vorstadt. La ciudad se halla rodeada de barrios.

El Allstadt, ó ciudad vieja, tiene calles estrechas y tortuosas y casas cuyo estilo pertenece á la edad media. Se ha llamado á Dantzig, la Nuremberg del Norte, con motivo de la fantástica arquitectura de sus antiguas habitaciones.

En la parte del Rechtstadt, llamada Langarten, se encuentran los edificios mas modernos y mejor construidos.

Dantzig es la ciudad mas comer-

cial de los Estados prusianos; su puerto llamado Fahrwasser, está formado por la embocadura del Vistula: un segundo puerto existe en el interior de la ciudad; pero está reservado esclusivamente á los buques pequeños.

Dantzig es el principal depósito de los productos del rio Vistula, del comercio de Polonia, de la Prusia occidental y de parte de la Rusia. Es el centro de un inmenso comercio de granos.

Las fábricas mas célebres son los refinados de azúcar y los destilados de agua de oro (aguardiente).

El ambar que se coge en las cercanías, se espide al mediodía de la Europa. Los buques que mas frecuentan el puerto son los ingleses, holandeses, daneses y suecos. La parte mas fértil de los cantones vecinos es una isla situada entre el Vistula y el Montlan.

Se cree que Dantzig fué fundado el siglo XII por una colonia danesa: en su origen se llamaba *Danswick*. En 1475 pasó al dominio de la Polonia conservando su gobierno interior y otros privilegios. En 1709 la peste arrebató muchos miles de habitantes. Stanislas, pretendiente á la corona de Polonia, se refugió en él en 1734, y sitiado por los rusos y sajones se vió obligado á rendirse. En 1793 los prusianos ocuparon la ciudad y dejaron intacta la antigua organización. Los franceses se apoderaron de Dantzig en 1807, despues de un largo sitio y de reducir á ruinas los barrios exteriores. La toma valió al general Lefevre el título de duque de Dantzig. En la paz de Tilssitt fué declarada ciudad libre, bajo el protectorado de Sajonia y Prusia, pero conservando una guarnicion francesa hasta fin de 1813. Entonces fué sitiada y resistió nueve meses al enemigo, devolviéndose poco despues á los aliados.

Paris 22 de octubre.

Era exacto todo cuanto comuniqué á V. ayer sobre las dificultades de la situación financiera, agravadas todavia por la suscripción al empréstito de Italia. El gobierno francés en el comprometido estado en que se encontraba ya, al ver que salia para el otro lado de los Alpes una gran cantidad de metálico, siendo así que en Francia se notaba suma escasez, preguntó al gobierno del Piemonte si podian demorarse los pagos, á lo cual ha contestado inmediatamente el gabinete de Turin, diciendo que el pago podia aplazarse. Solo falta saber ahora hasta qué fecha se aplazará este pago.

Por todas partes se hacen esfuerzos extraordinarios para conjurar los efectos de esta crisis. M. de Rothschild y M. de Gerniny, director del Banco de Francia, han

no parecen hombres.... Pero, preguntaron los amigos del viajero, en qué se ocupan aquellos desgraciados?... ¿Están condenados á sufrir el suplicio de permanecer en ese estado durante la noche? ¿Se ocupan acaso en trabajos de utilidad pública? —Nada de eso.—¿Buscan por ventura la piedra filosofal?—Al contrario.—¿Es que hacen penitencia de crímenes que han cometido?—No; están mas dispuestos á cometerlos que á arrepentirse.—Pero entonces qué es lo que hacen?—¡Juegan!

Ya hemos llegado á la casa donde tantas esperanzas mueren y tantos vicios nacen; no tiraremos del cordón de la campanilla, porque el sonido de esta alarma á los dueños de la casa ó del garito, mejor dicho, y alteraría aunque momentáneamente, la tranquilidad de los jugadores. La campanilla no suena en aquella casa mas que cuando llega la policia.... Y á propósito de la policia diria yo algo aquí si no reclamasen mi atención los jugadores que son los protagonistas en una casa de juego.

En medio de un salon, pródigamente iluminado, está la mesa fatal, y se conoce que está por el considerable número de personas que la rodean, de pie las que han llegado tarde, y sentadas las que tuvieron mas fortuna ó ménos que hacer ó mas afición y llegaron á la hora de dar comienzo las operaciones. Aproximándonos, podremos ver en el centro de la mesa una regular cantidad de dinero en metálico y

billetes del banco, y dos ó tres barajas, de las que está pendiente á veces la suerte de una familia y el honor de un hombre, y aun alguna vez el de una mujer. Ocupando el centro y sentados uno enfrente de otro, hay dos señores que son los dueños de aquel dinero, si bien algunas veces aquel dinero pertenece á otro, y no pocas á otros, que contribuyendo cada cual con lo que puede, ofrecen una cantidad regular á la avaricia de los puntos, cantidad que suelen perder, aunque no es esto lo mas probable, porque como dice el refrán de enero á enero, el dinero es del banquero.

Los dos señores nombrados tienen fisonomía como todos los mortales, pero su fisonomía no es el espejo de su alma. En su fisonomía no se retratan jamás los sentimientos; ajenos á toda emoción, aquellos hombres permanecen tan serios é impassibles cuando el dinero de los puntos viene á aumentar el capital que arriesgan, como cuando el dinero del centro pasa á las manos de los puntos.—No parece sino que tienen evidencia de la exactitud de aquel refrán que acabo de citar.

Estos señores ocupan aquel puesto una ó dos horas invariablemente, y se retiran impassibles dejándolo á otros dos que vienen á hacer ni mas ni ménos que lo que ellos hicieron. Si el lector desea saber la historia de alguno de estos señores puede preguntarla á quien la conozca mejor que yo, que solo sé que el uno tallaba diez años

despues de haber leído su artículo, se vé en él, si no una nueva conversión de su conducta, á lo ménos una protesta como las que ha hecho otras veces para negar su carácter oficial.

Por lo demas, en la prensa ministerial hay actualmente grandes cambios. Ya sabe V. que Mr. Grandguillot pasa á la redacción del *Pais*. Supónese tambien que este periódico cambiará de título.

Al propio tiempo que Proudhon publica su nueva obra sobre la teoría de los impuestos, mad. Julia Lambert, continuando sus ataques contra el rudo filósofo que hace menosprecio de la mujer, da á luz un libro que destina á ser la refutación completa del escritor á quien tiene tanta antipatía. Mad. Lambert ha tenido el talento de comprender que no le conviene atacar á Proudhon, sino en las cosas que son de su competencia como mujer. Por lo tanto, aspira solo á la rehabilitación del sentimiento contra la fuerza, á la rehabilitación de la mujer colocada en un nivel en realidad demasiado inferior por el inexorable filósofo que incurre en el desacierto de no considerar muchas veces los hechos y los seres sino bajo el punto de vista económico.—P.

(Diaria de Barcelona.)

despues de haber leído su artículo, se vé en él, si no una nueva conversión de su conducta, á lo ménos una protesta como las que ha hecho otras veces para negar su carácter oficial.

Por lo demas, en la prensa ministerial hay actualmente grandes cambios. Ya sabe V. que Mr. Grandguillot pasa á la redacción del *Pais*. Supónese tambien que este periódico cambiará de título.

Al propio tiempo que Proudhon publica su nueva obra sobre la teoría de los impuestos, mad. Julia Lambert, continuando sus ataques contra el rudo filósofo que hace menosprecio de la mujer, da á luz un libro que destina á ser la refutación completa del escritor á quien tiene tanta antipatía. Mad. Lambert ha tenido el talento de comprender que no le conviene atacar á Proudhon, sino en las cosas que son de su competencia como mujer. Por lo tanto, aspira solo á la rehabilitación del sentimiento contra la fuerza, á la rehabilitación de la mujer colocada en un nivel en realidad demasiado inferior por el inexorable filósofo que incurre en el desacierto de no considerar muchas veces los hechos y los seres sino bajo el punto de vista económico.—P.

(Diaria de Barcelona.)

NACIONAL.

Madrid 22 de octubre.

Amigo mio: la polémica que se ha entablado entre el *Reino* y el *Diario Español* á propósito de la invitación que se hizo á un joven marques para que se prestase á ser candidato para la presidencia del Congreso, promete ser mas larga y entretenida de lo que yo habia creído.

El *Reino* de anoche insiste en desmentir la noticia que yo fui el primero en dar á V., y añade que á pesar de haber hecho las diligencias mas eficaces no ha podido averiguar quien sea la persona caracterizada á que aludia el *Diario Español*; que niega resultantemente se haya autorizado por el círculo de los diputados disidentes á persona alguna para hacer la invitación de que queda hecho mérito, y que D. Antonio de los Rios y Rosas no ha tenido parte directa ni indirecta en este asunto.

A lo cual contesta el *Diario Español* de hoy, entre otras cosas lo siguiente:

«Nosotros, muy seguros de lo que decimos, dueños de la verdad que el *Reino* confiesa desconocer, al ménos en muchos y muy importantes detalles, autorizados tambien como nuestro colega, por quien puede autorizar en esta polémica, repetimos y declaramos que una persona caracterizada, diputado, y diputado disidente, hizo gestiones cerca del marqués de que se trata invitándole á admitir los votos de las filas disidentes para la presidencia del Congreso. Esto decimos hoy, y para confusión del *Reino* añadiremos que esos vo-

los se ofrecieron al marques que nos ocupa, con autorización del señor Rios Rosas (D. Antonio). Podrá ser cierto que esa persona, diputado disidente, hubiera compuesto esa no es cuestión nuestra. Que la ventilan los interesados si gustan y el *Reino* con ellos.»

Me acaban de decir que D. Ramon se ha cerrado en una completa reserva; que no hará política demoleadora, y que tiene el propósito firme de no dejarse empujar por ninguna de las *encontradas aspiraciones* que se agitan en torno suyo. Lo que sea sonará. Por mi parte cumplo con un deber de amigo, transmitiendo á V. las diferentes versiones que á cada momento llegan á mi noticia.

Dicenme tambien que el Sr. Rios Rosas ha tenido ya con motivo de su reciente actitud, algunos disgustos, y que no seria extraño que sin dejar de hacer la oposición, procurase irse desviando de las oposiciones radicales.

Hágame asegurado que para organizar la oposición del Senado, se ha hablado á los Sres. Tapada, Viluma y otros, pero que estos señores, á pesar de la distancia que en política los separa del general O'Donnell, han manifestado su resolución de no entorpecer la marcha del gobierno, ni dificultar la acción de la autoridad en las presentes difíciles circunstancias.

Lo que con carácter de seguridad puedo decir á V., es que el Sr. Bermúdez de Castro está decidido á hacer una oposición enérgica al señor ministro de Hacienda.

Segun mis noticias, dudo mucho que lleguen á tres los progresistas que hagan la oposición en el Senado, estando fuera de duda que el gobierno cuenta en la alta Cámara con una inmensa mayoría, aun dado el caso de que D. Ramon se pusiese al frente de los adversarios del gobierno. Soy su afectísimo,—Ruperto.

La *Hoja económica* de Sagua nos dá pormenores del funesto accidente ocurrido el día 4 en aquel punto al atravesar por el puente un convoy de carga:

«Sabida es, dice en su número de 6 de setiembre, la viciencia con que en las grandes avenidas, arrastra sus aguas el caudaloso *Sagua la Grande*, y la esperiencia demostró que el ojo del puente construido en el paso de Santo Domingo no era suficiente al desahogo de tan inmensa cantidad de agua, á pesar de tener cien pies ingleses de luz y 25 de altura. Convénia, pues, quitar las alas á los estribos, tanto porque ya eran innecesarias no teniendo tierras que sostener, cuanto por facilitar mas ancho cauce á la corriente y dar á las estremidades de los muros una forma redonda mas apropiada. Procedióse, pues, á esta reforma que pronto quedó terminada en

otros que no juegan mas que mayores, y otros que juegan á las de abajo, y otros á las de arriba, sin que les curen de manías semejantes, los grandes y continuos petardos que les dan las dichas cartas. Ese hombre tenia, tiene todavia, y es lo único que tiene un nombre ilustre; todos sus ascendientes merecieron la consideración y el aprecio del mundo, porque todos se distinguieron por sus virtudes, por su talento y por sus servicios á la patria. Él ha sido tambien hombre honrado, y buen hijo y buen esposo, pero la fatalidad le llevó una vez á una casa de juego, donde comenzó por olvidar el buen nombre de los suyos, y concluyó por olvidarse de su mujer, del mundo y de sí mismo: El mejor éxito coronó sus primeras operaciones, y el infeliz se dejó arrastrar por el vicio hasta el estremo en que hoy le vemos. Al principio, cuando le faltaba dinero que arriesgar, lo adquiria enajenando sus propiedades; cuando estas le faltaron, lo adquirió de menguados usureros, y cuando ya su firma no tenia crédito ni valor alguno, cuando no hallaba modo de dar satisfacción al vicio que le dominaba y á las necesidades de su familia, no hubo humillación que no arrostrase ni paso vergonzoso que no diera, para procurarse alguna miserable cantidad, con la que sonaba el desgraciado volver á levantar la base de su fortuna para siempre perdida.

hace en Jerez, y hace ocho años en Lorca, y el año antes ganó tanto en Valencia, y que el otro se llama fulano y le conocen por un alias, que adquirió en no sé qué punto, y que los dos, á la cuenta, viven tallando mucho tiempo há, lo que me hace sospechar que han olvidado la profesion que tuvieron, ó están consagrados esclusivamente al juego, empleando en esto su dinero y la mayor parte de su tiempo.

De los puntos podrá dar noticias mas exactas al curioso lector.

Punto se llama el jugador que pone su dinero á una de dos cartas y gana el doble de lo que puso si sale la igual á la que eligió antes que la desairada, y lo pierde si sale esta, con gran satisfacción de los que jugaban á esta y no á aquella.

Repare el lector en aquel hombre que, sentado al lado del banquero, y teniendo delante un monton de napoleones está jugando hace un rato á las cartas colocadas á la derecha; empezó ganando tres seguidas, y él, que se precia de observador é inteligente ha deducido de tan buen resultado que, siguiendo jugando á la derecha va á ganar una cantidad fabulosa, como si no fuera tan fácil que venga la carta de la izquierda como que venga la de la derecha; pero los jugadores avezados y prácticos tienen preocupaciones muy curiosas, y quieren sujetar á reglas invariables lo que siempre es ázar: así es que hay algunos que solo juegan menores, y

(Se concluirá.)

PALMA.

A eso de las dos de la madrugada, despues de haber sufrido una larga enfermedad, ha pasado de esta a mejor vida el P. Mauricio Janer, jesuita, persona generalmente muy apreciada por el plácido carácter y cristianas virtudes que se le han conocido durante el largo periodo de su residencia en esta isla. R. I. P.

Parece que estos dias se han cometido algunos robos en esta capital. Segun se nos ha informado a la actividad y celo del comisario de vigilancia interino D. Félix Bustillos se debe la captura de un individuo natural de Pollensa que habia robado cerca de doscientos duros a una mujer del meson sito en las inmediaciones del Sindicat, ocupándole parte de dicha cantidad y varias prendas que habia comprado. Se nos ha dicho ademas que se trabaja activamente por el ramo de vigilancia a fin de dar con los criminales autores de los otros robos, de los cuales parece que hay uno de bastante consideracion.

Sóller 23 de octubre de 1861. (De nuestro corresponsal.)

Las abundantes lluvias que dias pasados cayeron en este pueblo, han contribuido mucho a que desapareciese el excesivo calor que nos molestaba, cobrando con ello nueva vida las reuniones que casi habian llegado a disolverse. Parece que en esta se trata de pasar el invierno próximo un poco mas entretenido que los anteriores, creando una compañía de declamacion con los aficionados del pueblo y algunos cómicos contratados, con la idea de dar cuantas funciones se puedan atendiendo a las ocupaciones de aquellos. No podemos menos de aplaudir semejante determinacion, y damos las gracias a las personas que, movidas de su amor al pais figuran en primer lugar como iniciadores de tan buen pensamiento.

Sabemos que el arquitecto provincial D. Antonio Sureda tiene concluidos los planos y presupuesto de las obras proyectadas en la fachada de esta parroquia. Suplicamos a dicho señor y a nuestro cura párroco procuren ponerlos en conocimiento de este público para mayor satisfaccion suya, ya que anhela ver realizada una mejora llamada a evitar una catástrofe y a adornar este magnifico templo tan hermoso por dentro y tan feo por fuera.

La cosecha de aceitunas es en este año casi nula, la de frutas se ha echado toda a perder, la de naranjas se presenta un poco regular; tal vez las lluvias la mejoren un poco.

Boletín religioso.

Santo de mañana.

SAN SERAPIO OBISPO, SAN CLAUDIO MÁRTIR Y EL BEATO ALONSO RODRIGUEZ CONFESOR.

San Serapio, obispo de Antioquia, varon verdaderamente apostólico por su piedad, celo y doctrina; con cuyas prendas aumentó el rebaño de Jesucristo.

San Claudio y sus hermanos San Lupericio y Victorio, hijos del capitán San Marcelo, los cuales por la religion cristiana padecieron muchos tormentos en León de España, siendo por último degollados por mandado del presidente Digniano en la persecucion de Diocleciano y Maximiliano.

CULTOS.

Mañana miércoles

En la iglesia de Montesión con motivo de celebrarse la festividad del Beato Alonso Rodríguez, a las diez y media cantará la música la misa mayor, en la que predicará el presbítero D. José Fondá; a las cinco de la tarde se rezará el Rosario con las letanias de la Santísima Virgen; y acto continuo se practicará el segundo dia de novena del mismo Beato,

siendo el orador en este dia D. Guillermo Pujol Pro.

En la parroquia de San Nicolas, a las diez y media se continuará el treceño de su titular, durante una misa.

CORTE DE MARIA.

Dia 30: se hace la visita a la Virgen de Consolacion, iglesia de San Agustin.

Revista de periódicos

DE LA PROVINCIA.

(Del Isleño del sábado.)

Ha sido nombrado administrador de Hacienda pública de esta provincia el que lo era interino D. Diego A. Rovés. Celebramos dicho nombramiento pues este funcionario en el corto tiempo que ha estado encargado de la administración ha sabido captarse las simpatías del público.

La escasez de cambio continúa de una manera extraordinaria en toda la isla; los apuros en las compras de objetos de poco valor, crecen de cada dia y parece imposible suceda en esta plaza lo que está a la vista de todo el mundo. Recomendamos una vez mas a la autoridad competente ponga remedio a tan grave mal.

(Idem de ayer.)

Hoy ha salido para su destino el ingeniero de montes de la clase de primeros D. Luis Espinosa Perez, que habiendo desempeñado su cargo en esta provincia pasa a la de Pontevedra. En su reemplazo viene D. José Gomila y Carreras, ingeniero de igual clase, el cual ejerce sus funciones en la de Sevilla.

(Del Correo de ayer.)

E. P. D.—Anteayer a las siete y media de la tarde falleció en esta ciudad el Sr. D. José Despuig, Caballero de la Orden de Montesa. Acompañamos a su familia en su justo sentimiento.

De los periódicos que hemos recibido de Mahon tomamos las siguientes noticias:

Mahon 24 de octubre.

El domingo a las cinco de la tarde fué conducido a la última morada el cadáver del presbítero don Jaime Pons y Fábregues, beneficiado de la parroquia de Santa María, que habia fallecido el dia anterior a las nueve y media de la noche despues de tres meses de una penosa enfermedad. Sus reconocidas virtudes y honradez le habian grangeado la estimación general en términos que su muerte ha sido vivamente sentida por todo el vecindario; siendo numerosisimo el concurso que asistió al fúnebre cortejo, contándose en él al Escmo. Sr. General Gobernador, señor Alcalde primero de esta ciudad y muchas otras personas notables.

La Rda. Comunidad de Santa María cantó un solemne oficio de difuntos, cuya duración fué de tres horas, celebrando ayer otra no menos solemne misa de requiem como prueba del afecto que profesaban al difunto, quien durante su vida habia desempeñado con la mayor maestría el cargo de director de canto en la misma parroquia.

Idem 25.

Una centella penetró el lunes por la tarde en la sala de la casa de don Tomas Valls, deslumbrando a las personas que en ella se encontraban, y dejando en una niña de pocos años señales aunque ligeras de la presencia del fluido eléctrico; afortunadamente solo tenemos que mencionar el susto tan natural en estos casos, que hacen temblar al hombre de mayor osadía.

La exhalacion dejó trazada su huella, pero sin estrago, desde la alta azotea hasta el piso inferior; y en la sala se notó que un ladrillo habia sido arrancado de su lugar y arrojado a alguna distancia.

Por todo lo que va sin firma, J. CONTESTI y PONS.

Anuncios oficiales.

SERVICIO DE LA PLAZA para mañana 30 de octubre de 1861.

Gefe de dia el segundo Comandante del regimiento infanteria de Luchana, D. Ezequiel Pouver.

Parada, Hospital y provisiones, el mismo cuerpo. E. F. C. S. M.—Benito de Amores.

Boletín comercial.

CAPITANIA DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 28.

De Marsella en 4 dias laud Belisario, de 62 ton., pat. Bartolomé Suau, con 6 mar. y géneros.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Dia 28.

Para Argel laud San José, de 40 ton., pat. Bernardo Palmer, con 7 mar., 4 pasajero y cerdos.

Para Cartagena laud Concepcion, de 17 ton., pat. Francisco Cánovas, con 6 mar., 3 pasi., jabon y efectos.



BUQUES A LA CARGA.

Para la Habana fragata Lorencita, de 300 toneladas, capitán D. Francisco Torres.

Para ídem fragata María, de 468 toneladas, capitán D. Manuel Pujol.

Para ídem polacra Josefina, de 405 toneladas, capitán D. Miguel García.

Para ídem polacra Morey, de 230 toneladas, capitán D. Jaime Vidal.

Para ídem polacra Inés, de 126 ton., capitán D. Bartolomé Galiana.

Para Santa Pola laud Santa Catalina, de 21 toneladas, patron Juan Ballester.

Para Iviza javegué San Juan, de 31 toneladas, patron Manuel Torres.

Para Aguilas palibot Carmen, de 56 toneladas, pat. Juan Bautista Jofre.

Para Barcelona laud San Francisco, de 67 toneladas, patron Bartolomé Alberti.



EL REY D. JAIME II,

al mando del capitán D. Miguel Morey, Saldrá para Barcelona el MIÉRCOLES 30 del corriente a las CINCO de la tarde, con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros. Se despacha en la plaza de las Copiñas, número 4, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.

HUESPEDES.—Frente la Cuartera, manzana 72, número 36, piso segundo, se dará razon de una persona que cuidaría de dos ó tres caballeros, proporcionándoles comida y habitación así junto como por separado.

Espectáculos.

TEATRO

DEL PRINCIPE DE ASTURIAS.

4.ª QUINCENA. FUNCIÓN 2.ª

Para mañana miércoles.

1.º Sinfonía.

2.º El drama en 3 actos original de D. Manuel Tamayo y Baus,

HIJA Y MADRE,

dirigida por el Sr. Montijano, acompañándole en la ejecucion las señoras Pastor, Mirambell y la señorita Montijano y los Sres. Ortega, Ballestroni, Moron y Selma.

3.º El baile nominado

Boleras de la fantasia española,

por el cuerpo de baile.

4.º y último. La pieza en un acto, titulada

LAS CITAS,

dirigida por el Sr. Moron.

Entrada general 3 reales.

Al paraiso, 2. A las 7.

el estribo de la márgen izquierda: al empezar empero a demoler las alas del de la orilla opuesta se notó que el muro presentaba una pequeña grieta por enmedio de uno de sus parapetos.

Examinado el muro con la atencion y proligidad que demandaba el caso por el señor ingeniero director D. Fermín Delmonte, aunque era muy pequeña la rajadura, determinó, por si el mal procedía de los cimientos demoler aquel por completo para construirlo de nuevo y alejar para lo sucesivo toda causa de temor ó justo recelo. Sin pérdida de momento, y reuniendo cuantos recursos eran necesarios, se procedió a colocar los andamios para colocar dos torres de madera con que sostener el puente mientras se efectuaba la completa demolición y reconstrucción del muro. Durante el lunes 2 y parte del martes hasta la hora de la desgracia, permaneció aquel pundonoroso y entendido empleado al pie de la obra, activando los trabajos y observando el estribo al paso de cada convoy. Pasaron en aquel intervalo tres trenes de pasajeros y dos de carga sin que se notara aumento alguno en las dimensiones de la grieta. Así lo aseguran el aparejador de la obra, el señor administrador de la compañía, el reparador y los carpinteros ocupados en aquellos trabajos.

Tan inesperada era, pues, para todos, y tan agenos estaban a la catástrofe que debía suceder a los pocos minutos, que al pasar el tren que ocasionó la desgracia, se hallaba el aparejador sobre el mismo estribo del puente, el ingeniero abajo, sobre los escombros de una de las alas demolidas, punto precisamente que un segundo despues cubrió una de las torres de hierro, y todos los trabajadores ocupados al pie del muro en abrir las escavaciones que debian servir de cimiento a los andamios. Determinado se habia, sin embargo, que fuese aquel el último convoy que pasara, y para lo sucesivo estaban ya preparadas dos máquinas con sus correspondientes coches, una en cada orilla, a fin de que retrocediesen ambas a sus puntos de salida, despues de cambiarse los pasajeros, que pasarían el rio a pie por una balsa provisional.

La fatalidad pesaba empero en aquel momento sobre la empresa, sobre sus activos y celosos empleados, y por fin sobre las desgraciadas víctimas de aquel inconcebible suceso. Apenas la máquina en la mitad del puente, vino este abajo con todo el estrépito y espantos sorpresa que no es dable describir.

Del fiel relato que precede deberan deducirse mayores desgracias de las que dolorosamente lamentamos; y a esto atribuímos las inexactitudes en que han incurrido ciertos comunicantes, mas ansiosos de llevar la iniciativa en publicar la catástrofe que de ceñir sus noticias a la verdad sencilla de los hechos. Venian en el tren el maquinista, el conductor y los dos fogoneros. El primero y los dos últimos nada absolutamente han sufrido; el segundo recibió en la caída un pequeño golpe que no ofrece sin embargo el menor cuidado. Hubo solo dos víctimas; un chino de los que trabajaban en la demolición del muro, y un negro que en la orilla del rio y debajo del puente estaba tomando agua. Cuanto se añade a lo dicho es mera exageracion, es prurito de abultar.

De real orden se ha autorizado al capitán general del departamento de Cádiz, para que directamente solicite de los capitanes generales de los de Ferrol y Cartagena, la remision a aquella capital de los pilotos particulares que en la comprension de aquellos mandos se presenten adornados de todas las circunstancias requeridas hasta el número necesario para cubrir las vacantes que existen ó puedan existir en los buques destinados en el primer citado departamento.

Ademas de los príncipes de Orleans, han tomado servicio en los Estados-Unidos el mayor Bausanwein, que fué edecan de Garibaldi, y el príncipe Salm Salm de Prusia, que ha sido nombrado coronel de un regimiento de caballería, si bien, dice un periódico, habiéndose descubierto despues que no sabe el ingles, se le ha dado licencia para que lo aprenda. Los diarios americanos dicen, con aquella íntima satisfaccion que causa siempre a todo republicano la idea de hombrarse con gente aristocrática, que cuando el general McClellan, entre en campaña, llevará un brillante estado mayor compuesto de príncipes, duques, condes y lores.

Tenemos a la vista un estado muy curioso de todas las promociones de senadores hechas desde que rige la Constitucion actual y de los fallecimientos hasta el dia. Siendo muy estensa la lista, nos limitamos por hoy a publicar su resumen. Hele aquí:

Table with columns: Años, Fueron nombrados.

Total de nombramientos 492

Admitidos por derecho propio 12

De estos han fallecido.

Table with columns: En el año de, Fallecidos.

Total 231

Ha renunciado 1

No han solicitado su admision 22

Total de bajas 254

Resumen

Total de admitidos 481

Total de fallecidos 231

Total 250

Debe tenerse presente, que siendo muchos de los senadores en extremo ancianos y achacosos, y perteneciendo al alto Cuerpo legislador casi todos los arzobispos y obispos, los capitanes generales y los ministros plenipotenciarios; una parte considerable no está presente en Madrid ó no puede asistir a las sesiones. Así es que, a pesar del número de individuos de que se ha compuesto constantemente el Senado, han tomado parte en sus deliberaciones en esta forma:

Table with columns: Legislatura de, Senadores sorteados en las secciones como presentes en Madrid, Núm. máximo de senadores que han tomado parte en las elecciones.

SECCION DE ANUNCIOS.

TIENDA DE COMESTIBLES.

En la que hay situada frente á Santa Eulalia esquina á la calle de Morey, se acaban de recibir los artículos siguientes:
Manteca nueva de Hamburgo, garbanzos superiores de Castilla, pasas de Málaga y vinos de Jerez.

GUANO LEGÍTIMO

del depósito del gobierno del Perú.

El magnífico resultado obtenido en varios puntos de la isla, con la aplicación de este legítimo abono á toda clase de arbolado, y en particular á naranjos y demas frutales y á hortalizas, ha sido imponderable. Esto agregado á su notable economía, basta para recomendar las inmensas ventajas que su generalización puede producir al país.
Sigue vendiéndose por sacos á reales vellón 70 el quintal, en el muelle, almacén de los vapores *Mallorquin* y *Barcelones*.
Los impresos que esplican la mejor manera de usarlo, se darán en el mismo almacén y en el escritorio de los señores viuda de Humbert é hijo.

FONDA

DE LAS CUATRO NACIONES

EN LA VILLA DE SÓLLER.

El día 1.º del próximo noviembre quedará abierta dicha nueva fonda, situada frente la subida del *Castellet* junto al torrente é inmediata al paradero de la diligencia. Además de muchas y cómodas habitaciones, tiene lugar para carruajes, y un espacioso huerto de naranjos. Sebastian Serra (a) Font, á cuyo cargo corre el establecimiento, ofrece á los señores viajeros que gusten honrarle el esmerado trato y asistencia que tiene acreditados.

GRAN SURTIDO

de guarniciones y arrees de montar nunca visto en esta capital, desde las de mayor lujo hasta la mayor sencillez y baratura.

Las personas que gusten examinarlas podrán dirigirse al almacén de Bernardo Obrador tapicero, sillero y guarnicionero, sito en la plaza de Cort.
Precios desde cuatrocientos hasta seis mil reales.
Se encontrarán en venta sofás, butacas, sillas, sillones y todos los demas productos de su industria á precios equitativos.
Colección completa de bragueros de todas clases, suspensorios, algalias, brazaletes, pesarios, biberones, pezoneras y demas artículos análogos, todo de lo mas selecto y moderno.
Cofres, sacos de noche, bolsas de viaje, maletas y demas ayios útiles para viajar.
Y además otra infinidad de artículos que se hallarán de manifiesto en el citado almacén.

CON PERMISO DE LA AUTORIDAD.

CASA DE PRÉSTAMOS.

Detras de la Catedral manzana 55, números 15 y 16, se ha abierto una casa de préstamos sobre prendas, alhajas y otros efectos bajo las condiciones siguientes:

- 1.ª En este establecimiento se da por las prendas, alhajas ó efectos que en él se empeñen las dos terceras partes del valor que tienen en el acto de hacer el empeño.
- 2.ª El rédito mensual que por razon de préstamo se ha de pagar, será por convenio de las partes interesadas, según marca la papeleta del resguardo.
- 3.ª Toda persona que se presente á empeñar presentará el duplicado ó cédula de vecindad para que por este medio se sepa si dá su verdadero nombre, calle y cuarto donde habita, con el solo objeto de evitar toda clase de recelo y el establecimiento cumplir con sus deberes.
- 4.ª En el acto de hacer el empeño, y por convenio de ambas partes serán tasadas las prendas, alhajas ó efectos, cuyas tasaciones quedarán siempre anotadas en el libro de caja como igualmente el dinero que reciban, que podrá ser desde la ínfima cantidad de 2 rs. hasta la mas crecida suma con tal que no llegue á préstamo de mayor cuantía.
- 5.ª El establecimiento en la papeleta que da de resguardo no da mas tiempo para el desempeño ó renovación que el de 6 meses; pero cuando alguno no le fuere posible hacerlo en dicho tiempo, avisará al encargado de él, presentando á este la papeleta de resguardo, quien en su vista conservará las prendas, alhajas ó efectos en el establecimiento por el tiempo que aquellos lo exijan siempre que no pasen de otros 6 meses.
- 6.ª Trascurrido el tiempo que marca el artículo anterior el establecimiento fijará un plazo prudente, que avisará por medio del diario oficial de esta capital para que pasen á renovar ó desempeñar sus prendas; y pasado dicho plazo solo les quedará el derecho de reclamar la demasia que hubiere despues de pagar el capital y réditos, para cuya reclamacion se dá el término de dos años mas.
- 7.ª Si por casualidad se extraviasa la papeleta que el establecimiento dá de resguardo, presentarán un documento que identifique la persona que hizo el empeño para que por este medio, si no lo hubiese sacado otra persona con ella, pueda hacerse la entrega bajo recibo.
- 8.ª Para que el desempeño ó renovación pueda hacerse con la mayor facilidad podrán depositar en el establecimiento desde 2 rs. en adelante siempre que no pase de 20 el empeño, á si de 40 y 10 en adelante hasta llegar á 1,000; á cuyo efecto presentarán la papeleta de resguardo para que en su respaldo se ponga el recibo. El establecimiento no responde de robo á fuerza armada, incendio ni polilla.

VENTAS.

Hay para vender un gran surtido de palos de sábrina para almendros á 15 cuartos uno. Casa de Jaime Pericás (a) Sant, calle de la Carnicería vieja, número 19.

Hay para vender almendros de plantel de muy buena calidad á precios sumamente baratos: darán razon en esta imprenta.

Hay de venta almendros de varias clases, y al precio de dos, tres y cuatro reales vellón, cada uno; es decir, de tres sueldos, cuatro y medio y seis. En la librería de esta imprenta darán razon.

AVISO AL PÚBLICO.

Se desea encontrar un matrimonio sin hijos que quiera cuidar de la educación de una niña payésa de cinco á seis años de edad: en esta imprenta informarán.

Se desea encontrar un sugeto que sepa leer y escribir y si es posible algo de latin, para servir como dependiente en una farmacia. En esta imprenta informarán.

Se desea comprar un caballo de los nombrados vulgarmente *sardo*, ó bien un burro de talla regular, que sean jóvenes y de buenas cualidades. En esta imprenta darán razon.

PLUMAS DE ACERO

de los autores mas conocidos.

Se ha recibido un nuevo surtido y se venden á precios muy arreglados, tienda de artículos de escritorio de Rotger, plaza de Cort, número 38. También se encontrarán plumas con punta de diamante.

PANELLETS DE MAZAPAN.

En la confitería de Frasquet, delante de San Nicolas, los hay de venta al estilo de los que se venden en Barcelona el dia de TODOS LOS SANTOS.

ALQUILERES.

En la calle de la *Barretería*, manzana 239, núm. 18, se alquila un segundo piso, con dos cuartos dormitorios, agua de fuente y de pozo. En la calle de la *Almudayna*, manzana 1.ª, núm. 58, impondrán.

En la manzana 49, número 19, calle de *can Pont* y *Vich*, hay para alquilar unos entresuelos con tres cuartos dormitorios, agua de fuente y demas comodidades apetecibles. Informarán en el horno de la Herrería alta, manzana 81, número 1.º

Al lado del horno del *Call* hay un segundo piso para alquilar: en el primero darán razon.

En la plazuela de Santa Fe, se alquila un almacén: en la calle de la *Capellería*, número 65, piso 2.º, informarán y facilitarán la llave.

Está para alquilar la tienda número 11, manzana 159, calle de Sto. Domingo. En la misma informarán.

AL PÚBLICO.

Un jóven de 25 años de edad desearia colocacion para escribir y desempeñar la contabilidad ya fuese en algun predio, casa ó almacén: tiene personas que abonarán su conducta. En esta imprenta darán razon.

LIBRERIA DE GUASP.

(VÉNDESE:)

CALENDARIO

PARA LAS ISLAS BALEARES

MALLORCA, MENORCA É IBIZA,

CORRESPONDIENTE AL AÑO DE

1862.

DISPUESTO COMO ANTES LO DABA EL OBSERVATORIO ASTRONÓMICO de marina de la ciudad de San Fernando, con arreglo al meridiano de Palma.

NOTA. Los anuncios de las fases de la luna y los prolijos cálculos de su orto y ocaso están sujetos á fórmulas y procedimientos especiales, que solo en dicho Observatorio se practican, cuya propiedad ha sido transmitida á D. Felipe Guasp y Barberi.

Contiene este calendario, además del santoral, juicio del año y demas noticias que se daban en años anteriores, dos tablas interesantes: la primera para hallar el número de dias que median entre dos épocas cualesquiera del año, y la segunda para saber los dias que faltan desde un dia cualquier del año al 31 de diciembre.

Los hay también con cubiertas diferentes: *Bellezas de la naturaleza y del arte y otros objetos curiosos existentes en Mallorca. Memorial de remedios universales para las enfermedades ordinarias de la familia de una casa de campo. Secretos de agricultura y trabajos del campo en todos los meses del año. Estadística de las Baleares en el año 1861 y un estado mensual de los domingos, fiestas de precepto, idem de misa, dias de trabajo, idem de ayuno y anuncios de las fases de la luna.* Para las personas piadosas los hay también con las *Cuarenta horas que han de celebrarse en Palma.*

AÑALEJO

PARA EL RÉGIMEN Y ÓRDEN DEL OFICIO DIVINO.

CORRESPONDIENTE AL AÑO

DE

1862.

PALMA DE MALLORCA.

IMPRESA DE DON FELIPE GUASP, IMPRESOR REAL.

EDITOR RESPONSABLE, ANTONIO ISERN.